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Congresul catehetic al preoţimii ortodoxe române din Ardeal
Ziua i

Miercurea trecută, în 2/15 Noemvrie a. c. 
s’a deschis congresul preoţimii ortodoxe ro
mâne din mitropolia noastră.

Deşi timpul ultimelor două,zile a fost cât 
se poate de nefavorabi1, apostolii dela margini, 
cu deosebire din arh dieceza de Alba-lulia şi 
Sibiu, din eparhiile Arad şi Caransebeş, precum 
şi din celelalte părţi s’au adunat în număr fru
mos în centrul mitropoliei noastre, ca împreună 
să se sfătuească, împreună să chibzuească asu
pra greutăţii zilei de mâne, şi împreună să se 
încălzească de focul sacru al credinţei şi drago 
stei evanghelice, şi provăzuţi cu nouă puteri să 
se întoarcă în satele noastre, spre a propovedul 
tot cu mai mare căldură şi cu mai mult foc 
evanghelia Domnului.

Eată scopul întrunirii apostolilor dela mar
gini: câştigarea de noi puteri, de nou entusiasm, 
nouă energie şi nouă plăcere de lucru în agrul 
cel viu al Domnului.

La ora 8 dimineaţa s’a oficiat în biserica 
noastră catedrală sfânta liturghie din partea pă
rinţilor Popescu-Breasta, Dr. A. Crăciunescu, 
A. Nistor şi diaconul O. Jurebiţă. La finea sf. 
liturghii a urmat predica rostită de părintele 
Moldovan, apoi invocarea Duhului sfânt. Răs
punsurile liturghice le-a dat corul seminarial di- 
rigiat dl dl iev. şcolar C. Popa. La sf. liturghie 
a participat 1. P. S. Sa mitropolitul Nicolae, îm
preună cu asesorii consistoriali şi preoţunea so
sită la Congres.

La ora 10 şi jumătate preoţimea s’a întru
nit în sala cea mare a prefecturii, unde aveau 
să se ţină şedinţele congresului, şi a exmis o 
delegaţieconstătătoare din orotoiereii E. Stoica 
şi Dr. Borcea ca să invite pe I. P. S. Sa înte- 
meetorul Asociaţiei cierului Andrei Şaguna, mi
tropolitul Nicolae, spre a lua parte la şedinţă.

Nu peste mult soseşte înaltul prelat însoţit 
de asesorii consistorului arhidiecezan si membrii 
delegaţi, fiind întimpinaţi la intrarea în sală cu 
puternice strigăte de «să trăiască».

Ocupând înaltul prelat locul presidial, având 
Ia dreapta pe reprezentantul înaltului guvern, 
prefectul A. Boiu, ear la stânga pe vice-preşe- 
dintele Dr. O. Ciuhandu, acesta rosteşte urmă
torul discurs:

/. P. S f  Părinte Mitropolit,
Onoraţi oaspeţi,
Iubiţi fraţi preoţi!

Neam întrunit azi în a! treilea congres 
preoţesc, pătrunşi de profunda convingere, că 
muncă sistematică şi încununată cu isbândă de
plină se poate realiza numai prin organizarea 
tuturor forţelor şi prin îndrumarea tuturor ener
giilor în slujba idealului comun.

Cât de mult se potriveşte aceasta afir
mare tocmai la activ tatea preoţimei româneşti, 
este de prisos s’o spun mai pe larg. Faptul, că 
avem o organizaţie a clerului^constituită tocmai 
cu acest scop, ne este dovada suficientă, şi n’a* 
vem decât să facem uz pe deplin de avanta- 
giile muncii sistematice, la care ne chiamă pe 
toţi, această organizaţie.

N’avem să facem alta, decât ca, în cadrele 
acestei organizaţii, să ne împlinim stăruitor da-

torinţele cătră ea şi prin ea, după îndemnul ce 
ni-a răsunat din sf. evanghelie de azi (Mi,rcuri 
XXIII., sf. Luca, c. XI): «Cereţi, şi se va da 
vouă; căutaţi şi veţi afla; bateţi şi se va des
chide vouă».

Acest, al treilea congres al Preoţimii din 
mitropolia ardeleană ne serveşte bunul prilej 
de a ne da seama de muncă săvârşită până ari 
şi mai ales, să ne sfătuim cu privire la cele 
multe, pe cari avem să le facem d’aci încolo.

Bucuria revederii noastre însă, de data 
asta, nu este deplină. Presidentul asociaţiei cle
rului, care a fost Prea Cuv. protoiereu, mai 
apoi şi inspector genera! al clerului militar, Dr. 
Vasile Saftu, nu mai este între cei vii. Bunul 
Părinte ceresc l a chemat in ziua de 6 April a. 
c. la Sine, iar noi am rămas fără conducătorul 
treaz şi energic.

Şi pâne să revenim asupra decesului în 
lucrări e oficiale ale congresului nostru, sufletul 
robului lui Dumnezeu p?otoiereu Vasilie să-l 
închinăm milostivirii Domnului şi rugăciunilor 
noastre frăţeşti, iar pomenirea lui rămână vie 
între noi, ca un îndemn la muncă fără zăbavă.

*
Ne-am întrunit, iubiţi fraţi, în acest al III- 

lea congres ca să ne dăm seama: ce am făcut 
şi ce mai avem să facem,

Noi, preoţii lui Hristos, avem o misiune 
pe cât de ideală, tot p’atâta şi de reală, deoa
rece sântem chemaţi cu chemarea sfântă de a 
lucra necontenit, ca «toată darea cea bună şi 
tot darul desăvârşit», cari de sus vin dela Pă 
rintele luminilor, să se prefacă în tot atâtea 
realităţi de lumină, de bunătate şi de desăvâr
şire în viaţa oamenilor.

Prima noastră Întrebare, deci, trebue să 
fie: Eu şi tu, şi orcare din noi, în ce măsură 
am râvnit să interpretăm preoţia noastră în acest 
chip, activ şi sfânt, în legătură cu conştiinţa noa
stră preoţească şi cu lumea din afară?

Eu, unul, sânt deplin convins de străduin
ţele subiective ale celor mai mulţi dintre noi. 
Şi adaog că, omeneşte judecând, este de înţe
les că mai avem încă mult de tors la firul de- 
săvârşirei. Dar, iată, organizaţia ce o are clerul 
din mitropolie, este mijlocul cei mai potrivit, ca 
bunele străduinţe subiective să fie înfrăţite într’o 
tendenţă comună pentru a se realiza lumina, bu 
nâtatea şi desăvârşirea, mai întâi în noi înşine, 
apoi şi în cei dimprejurul nostru.

Aceasta este chemarea capitală a orga
nizaţiei clerului chemare fixată larg şi multiplu 
în statutele noastre.

N’am rămas, oare, datori unul ori altul, 
măcar cu ceva, în aceasta privinţă?

Răspundă fiecare, pentru sine, In sufletul 
său mai întâi, iar aici, soborniceşte, să ne dăm 
seama — nu piin critici, cari şi ele îşi au ro
stul lor până la un Ioc — să ne dăm seama 
de lipsurile activităţii noastre, şi să umplem go
lurile măcar în viitor.

Iată, unul din motivele de căpetenie ale 
întrunirii acestui congres: să luăm îndemn la 
muncă stăruitoare.

Prilejul este cel mai potrivit: congresul 
nostru va avea să restaureze nu numai biroul, 
ci şi comitetul central.

Eu unul sânt dintre cei dintâi care sebu- 
cură de acest moment de a mă putea da în 
lături. După zbuciumul începuturilor, ce s’su 
pus organizaţiei noastre în vremi nu tocmai 
prielnice, e de dorit să fie chemate la conducere 
elementele cele mai potrivite de a călăuzi or
ganizaţia la limanul ce i-s’a fixat, ca o stea lu
minoasă pentru conştiinţa fiecăruia din noi. Şi 
aceasta stea ne este deviza: de a ridica nivelul 
conştiinţei preoţeşti şi de a o face să fructifice, 
sub toate raporturile, în viaţa noastră publică.

*
Dar mai are congresul nostru şi un alt 

înţeles.
Dacă congresul trecut a avut neta de 

congres biblic, fiindcă s’a preocupat de nece 
sitatea lăţirii bibliei, congresul actual are o notă 
nu mai puţin semnificativă şi sfântă. El este in 
congres catihetic, pentrucă se va preocupa de 
marea problemă: Cum şi prin ce mijloace să se 
planteze cuvântul lui Dumnezeu, cât mai adânc 
şi cât mai bine lucrat, în inimile fragede ale 
tineretului şcolar, nădejdea de mai bine a bise
ricii a neamului şi a tării noastre.

Şi, dacă alăturea de aceasta notă, catihe- 
tică, a congresului, va veni in discuţie şi che
stiunea dotaţiei preoţeşti, este numai un lucru 
d n cele mai fireşti: Apostoiia, ce trebue s’o 
facă cierul nostru, nu se poate îndeplini fără de 
a i-se fi satisfăcut preotului interesul de existenţă 
fizică.

Dar este şi o chestiune de prestigiu pen- 
ru preoţime, cât şi o chestiune de dreptate din 
partea statului, ca soartea materială a preoţimii 
să fie în aşa chip împăcată, ca să poată trăi 
pentru misiunea sa, din care cea mai de căpe
tenie este astăzi şi încă multă vreme, tocmai 
chestiunea predicâriii celor mici, în şcoală.

Nu vreau să preocup pe ceice vor veni 
aici cu proecte de soluţii în aceasta chestiune. 
Mă mărginesc numai să o spun, că dacă viaţa de 
azi in genere este plină de neajunsuri, este, 
pentrucă lumea pământească a perdut legătura 
cu Ceriul şi pentrucă viaţa omenească se scurge 
In ogaşele instinctelor animalice.

Materialismul brutal a omorât şi încă mai 
omoară multe-multe conştiinţe de Creştini şi de 
Români, şi ni se deschide în acest chip înfiorăto 
rul prospect al unui abiz, atât de larg încât 
poate înghiţi nu numai indivizi ci şi popoarele 
cele mai mari.

Aceasta este soarta celor efi părăsesc pe 
Domnul; de primejdia aceasta ne dăm seama 
şi noi, Preoţimea, şi că o singură cale de 
mântuire este: Calea Damascului — calea de 
convertire obştească — Calea de întoarcere la 
Domnul nostru Isus Hristos.

Acestei întoarceri vrea să-i pună un început 
sistematic congresul nostru catihetic.

De sine înţeles, că, tn primul loc, nu ne 
vom adresa cu apelul nostru cătră conştiinţele 
celor învârtoşaţi în fărădelegi. Nu ne vom adresa, 
direct, nici meschinilor esploatatori ai situaţiilor 
publice, nici hienelor omeneşti cari sânt îm
bogăţiţii de răsboi, nici cătră leii-paralei, cari au 
tulburat marea vieţii noastre publice care-şi 
aşteaptă pe iscusitul potolitor al valurilor ei. 
Nu acestora şi altora de aceştia ne vom adresa 
dintâi.
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Ne vom adresa Domnului şi Mântuitorului 
nostru Isus Hristos, şi-L vom chema din totadin- 
sul în mijlocul vieţii noastre creştineşti şi româ
neşti. Şi-L vom ruga pe Dârsul să fie, întâi de 
toate, cu noi cu preoţimea — mare şi mică — 
d?opotrivă.

11 vom ruga să rămână cu noi, cu toţi fraţii 
preoţi, pe al cărora apostolat, fie el cât de ne 
băgat în seamă colo in umbra vieţii de sat; se 
razimă întregul artificiu al vieţii şi viitorului 
nostru creştinesc şi politic românesc.

Şi aşa, de pe acum chiar călduros apelez 
ia fiecare preot, ca fiecare dintre noi să se facă 
pe sine câte un convertit al misiunii sale sfinte. 
Ear munca aceasta, de restaurare a lui Hristos 
în sufletele româneşti, s’o începem fără întârziere 
şi cu fot zelul, începând a purta cuvenita grije 
sufletească de generaţia tină! ă, de tineretul şcolar 1

Să se ştie: va rămânea şi trebue să ră
mână veşnic adevărat la români cuvântul lui j 
Filaret Scriban, traducătoiul Pidalionuiui, că:
«Clirosul este sufletul unui popor*.

La muncă deci, fraţi preoţi 1
Fără de munca organizată şi stăruitoare şi ţ 

cu adevărat apostolică a preoţimii noastre în | 
aceasta direcţie, vom asista numai Iâ împsgâni i 
rea şi pe mai departe a ce'or de azi, la pustii
rea sanctuarelor noastre, cari au fost şi sânt che
mate să rămână deapururi singurele temelii stă
tătoare'ale vieţii noastre ca popor şi stat na
ţional;

Stăpâniţi de credinţa aceasta, că o restau
rare morală se impune şi cu absolută şi necon
diţionată necesitate politică şi de stat, preoţimea 
ardeleană întrunită în acest Congres, face so
lemna mărturisire, că preotul-mucenic de ieri, se 
va strădui să se ridice ia treapta de preot apostol.

De aceea, în numele fraţilor adunaţi aici, 
ţin să Vâ mulţumesc tuturor acelora, cari, ono- 
rându-ne prin prezenţa Dvoastre, aţi ţinut să ne 
şi încurajaţi in munca ce ni se aşteaptă pentru 
preamărirea lui Dumnezeu, pentru fericirea nea
mului şi pentru consolidarea ţării.

In locul prim salutăm, cu devotament, în
tre noi, pe I. P. Sf. Părinte mitropolit Nicolae, 
urzitorul acestei organizaţii, pe care o poartă şi 
acum şi pe viitor cu căldură la sufletul său.

Salutăm pe reprezentantul înaltului guvern 
prefectul Anastasiu Boiu, pe reprezentantul ar
matei colonelul Vasilescu, pe reprezentanţii P. 
Sf. Vartolomeiu, episcopul Râmnicului şi ai epis
copiei de acolo, preoţii Popescu Breast« ş Gh a, 
pe reprezentantul Asociaţiunii Dr. V. Bologa, 
şi pe reprezentantul profesorilor de religiune 
din Bucovina N. Lazariuc.

După toate acestea, declar congresul III 
preoţesc de deschis. (Aplause la adresa presi- 
dentului).

După discursul de deschidere urmează:
Vorbirea I. P. S. Sale 
mitropolitului Nicolae

Intr’o atmosferă liniştită şi sărbătorească, 
se ridică 1. P. S. Sa mitropolitul nostru, şi ţ ne 
o remarcabilă vorbire aprobată des din partea 
celor prezenţi, pe care o publicăm de astădată 
numai în resumat:

Iubită preoţime, veneraţi în Hristos 
fraţi/

P r i m u l  c o n g r e s  a l p r e o ţ im i i  d in  m i 
t r o p o l i a  n o a s t r ă  ţ i n u t  c u  î s u f l e ţ i r e a  c a r e  
t r ă i a  în  in im i le  n o a s t r e  în  u r m a  în fă p tu i r i i  
i d e a lu lu i  n o s t r u  n a ţ i o n a l ,  a  a v u t  c a r a c t e 
r u l  u n u i  c o n g r e s  d e  o r g a n i z a r e  a  p r e o ţ i 
m i i  n o a s t r e  î n t r ’o  a s o c i a ţ i e  a  ei.

A l  d o i l e a  c o n g r e s  a  a v u t  c a r a c t e r  b i 
b l ic .  P r e o ţ i m e a  a m ă s u r a t  c h e m ă r i i  s a le  a 
î n ţ e l e s  s ă -ş i  î n c e a p ă  a c t i v i t a t e a  c u  c u v â n 
tu l  lu i D u m n e z e u .

A l  t r e i l e a  c o n g r e s  a r e  c a r a c t e r  c a t e -  
h e t i c .  V ă  fe l ic i t  p e n t r u  î n ţ e l e g e r e a  c e  o  
a r ă t a ţ i ,  c ă  a c t i v i t a t e a  în  s p i r i tu l  lu i  H r i 
s t o s  t r e b u e  s ă  î n c e a p ă  d e i a  f r a g e d a  g e 
n e r a ţ i e  a  p o p o r u l u i  n o s t r u .  C e i  c e  s e  
g â n d i a u  în  t r e c u t  la  a p ă r a r e a  e x i s t e n 
te i  lo r  n u  a v e a u  r ă g a z u l  n e c e s a r  s ă  s e  
î n d e l e t n i c e a s c ă  şi c u  p r o b l e m e  d e  o r d i n  
s u p e r i o r ,  c a  p r o b l e m a  c a te h tz - t ţ i e i .  A  s o s i t  
t im p u l ,  ş i  a c u m  e s t e  c a  în  p l a n u l  d e  l u 
c r a r e  s i s t e m a t i c ă ,  c a t e h iz a ţ i e i  în  m o d  i m 

p e r i o s  s ă  i -se  d e a  lo c u l  ce-1 m e r i t ă  p e  
u r m a  i m p o r t a n ţ e i  c e - o  a r e .  D a c ă  n u  î n 
c e p i  l u c r a r e a  d e l a  g e n e r a ţ i a  t i n ă r ă  a  c o 
p i i lo r ,  c u m  v e i  a v e a  c r e d i n c i o ş i  c u  d r a 
g o s t e  şi a l ip i r e  c ă t r ă  s f â n t a  n o a s t r ă  b i s e 
r i c ă ?  D a c ă  n u  v e i  m lă d ia  s u f l e t e l e  c r e ş t i 
n e ş t i  în  v r â s t a  c â n d  s â n t  a c c e s ib i l e  p e n 
t r u  a c e a s t ă  i n f l u in ţ a r e  şi  d a c ă  n u  le  v e i  
f a c e  s ă  f ie  p ă t r u n s e  d e  e v a n g h e l i a  lu i 
H r i s t o s ,  c u m  v e i  o b ţ i n e  c a r a c t e r e  c r e ş t i n e ?

D e v i z a  a c e s t u i  c o n g r e s  e s t e :  « L ă s a ţ i  
p r u n c i i  s ă  v i n ă  la  m in e ,  c ă  a  u n o r a  c a  a c e 
s t o r a  e s t e  î m p ă r ă ţ i a  c e r u r i l o r » ,  ş i  s f in ţ i i le  
v o a s t r e  v o i ţ i  şi v ă  a n g a j a ţ i  s ă  s e r v i ţ i  a c e s t  
s c o p .

D u m n e z e u  s ă  v ă  a ju t e  s ă  c â ş t i g a ţ i  
c â t  m a i  m u l t e  lu m in i  în  s u f l e tu l  s f in ţ i i lo r  
v o a s t r e ,  s p r e  a  a d u c e  la  î n d e p l in i r e  a c e a 
s t ă  i m p o r t a n t ă  p r o b l e m ă .  S e  v o r b e ş t e  
a s tă z i  c u  i n s i s t e n ţ ă  d e s p r e  n e c e s i t a t e a  u n e i  
r e f a c e r i  p e  t o a t e  t e r e n e l e  v ie ţ i i  n o ? s t r e .  
C e a  m a i  n e c e s a r ă  e  r e f a c e r e a  s u f l e t e 
l o r  f ă r ă  d e  c a r e  t o a t e  c e le la H e  s â n t  
z id i t e  p e  n i s i p .  In  v i a ţ a  u n u i  p o p o r  f o r ţ a  
m o r a l ă  e  c e a  h o t ă r â t o a r e .  F ă r ă  d e  e a  
p l a n u r i l e  şi a lc ă tu i r i l e  v ie ţ i i  n u  p o t  s v e a  
t r ă in ic ie .  D a t ă  c e i-^ e  l o t u e s c  p ă m â n 
tu l  ţă r i i  n o a s t r e ,  d e l a  c e i  m a i  m ic i  şi 
p â n ă  la  ce i  m a i  m a r i  a r  fi c ă lă u z i ţ i  d e  
s p i r i tu l  lu i H r i s t o s ,  n ’a ra  a v e a  c o m p l i c a 
ţ i i le  d e  az i şi n ic i  n ’a r a  î n t â m p i n a  g r e u 
tă ţ i  la  f ie c a r e  p a s ,  a r  d i s p a r e  a n o m a l i i l e ,  
c a n  z ă d ă r n i c e s c  a t â t e a  o p e r e  b u n e  şi 
f a c  s ă  n u  s e  î n ţ e l e a g ă  f ra ţ i  c u  f ra ţ i  . 
n ’a m  a v e a  ţ a r ă  m a i  f e r ic i tă ,  c a  a c e a s t ă  
ţ a r ă  b i n e c u v â n t a t ă  d e  D u m n e z e u  c u  m u l t e  
d a r u r i ,  d a c ă  a r  p r im i  d u h u l  p e  c a r e  M â n  
t u i t o r u l  n i  l-a a d u s .  N o i  s â r t e m  c h e m s ţ i  
s ă  f a c e m  p e  f ie c a r e  f iu  a l  b i s e r ic i i  s ă  î n 
ţ e l e a g ă  c ă  n u  e  a l t  n u m e  m a i  î n a l t  î n t r u  
c a r e  n e  p u t e m  m ân d r» ,  c a  n u m e l e  lu i I s u s  
H r i s t o s ,  s ă  f a c e m  s ă  p ă t r u n d ă  în  c o n ş t i 
i n ţ a  f ie c ă r u ia ,  c ă  n u m a i  p u r t â n d  în  s u f l e t  
p e  H r i s t o s ,  p u t e m  s ă  n e  î m p l in i m  d a t o 
r ia ,  u n d e  s â n t e m  p u ş i  s ă  l u c r ă m .

N u  c o n s i d e r  t im p u l  n o s t r u  n e f a v o r a 
b i l  p e n t r u  a c e a s t ă  c h e m a r e ,  p e n b u  a p o 
s t o l a t u l  lu i  H r i s t o s ,  şi s ă  d ă m  m u l ţ ă m i t ă  
lu i  D u m n e z e u  c u  to ţ i i  c ă  n e  a  î n v r e d n i 
c i t  s ă  t r ă i m  î n t r ’u n  t im p  c a  c e l  d e  az i.  
C â n d  v ă d  f r ă m â n t ă r i l e ,  î n t r e b ă r i l e ,  p r o 
b l e m e le  şi c h ia r  n e m u l ţu m i r i l e  d e  az i,  e u  
îe  c o n s i d e r  c a  s t r i g ă t u l  ş i  d o r u l  o a m e n i 
l o r  d u p ă  o  v i a ţ ă  m a i  b u n ă  şi m a i  f e r i c i t ă :  
u n  t im p  c a  a c e s t a  e  ce l  m a i  p o t r i v i t  s p r e  
a  i î n f ă ţ i ş a  s ş a  c u m  t r e b u e  s ă  f ie  a d e  c ă 
r a t ă  v i a ţ ă  c r e ş t  n e a s c â .

S u f l e t u l  p o p o r u i u i  n o s t r u  e s t e  a l u a 
tu l  c e l  b u n  în  m â n i l e  n o a s t r e  şi n o i  t r a 
b u c  s ă  f im  m ă te ş t r i  i s c u s i ţ i  s p r e  a  c r e a  
d i n t r ’â n s m  f o r m e  i o t  m a i  d e s ă v â r ş i t e  
a le  c a r a t e r u l i i  c r e ş t i n e s c .  S i  d e s ă v â r 
ş i r i  m e t o d e l e  d e  p ă s t o r i r e  s u f l e t e a s c ă ,  s ă  
g ă s i m  c ă i  n o u ă  şi s ă  l u c r ă m  în  c o n v i n 
g e r e a ,  c ă  a c e s t e  v r e m u r i  a u  l ip s ă  u r g e n t ă  
d e  p r o p o v e d u i r e a  n o a s t r ă ,  a d u c â n d u - v ă  
a m i n t e  d e  c u v in t e l e  M â n t u i t o r u l u i :  « î n 
d r ă z n i ţ i  c ă  e u  a m  b i r u i t  l u m e a » .

T r ă i n d  a c e s t  î n d e m n  v iu  în  s u f l e tu l  
t u t u r o r  p r o p o v e d u i t o r i l o r  e v a n g h e l i e i  lui 
H r i s t o s ,  s ă  n u  n e  s p e r i e m  d e  g r e u t ă ţ i .  
P r i n  a l t e  g r e u t ă ţ i  a u  r ă s b i t  î n a i n ta ş i i  n o 
ş t r i  ş i  n u  s ’a u  s o e r i a t .  A u  g ă s i t  în  s u f l e 
t e l e  l o r  şi în  s u f l e tu l  p o p o r i  lu i n o s t r u  d e 
s tu l ă  f o r ţ ă  m o r a l ă  s p r e  a  l u p t a  şi a a j u n g e  
z i le le  m a i  b u n e ,  c e  ie  t r ă i m  n o i  az i .  D e c i  
d a t o r i  s â n t e m  c a  f o r ţ e l e  s t â n j e n i t e  s ă  le  
f a c e m  în  f o r ţ e  vii, s ă  c o n d u c e m  p o p o r u l  
ia  c u l tu r ă ,  l u m i n ă  şi f e r ic i r e .  In  a c e a s t ă  
l u c r a r e  n i m e n i  n u  n e  p o a t e  î n lo c u i .  N u  
e x i s t ă  a l t  e l e m e n t  ş i  a l t  f a c t o r  în  v i a ţ a  
s t a t u lu i  n o s t r u ,  c a r e  s ă  n e  p o a t ă  s u b s t i t u i .

T r e b u e  s ă  n e  î n ă l ţ ă m  s u f l e tu l  la  î n ă l ţ i m e a  
a c e s t e i  m is iu n i .

V ă  b i n e v e n t e z  c u  t o a t ă  iu b i r e a ,  p e  
c a r e  o  p o r t  p r e o ţ i m i i  n o a s t r e  şi  V ă  u r e z ,  
c a  s ă  p u t e ţ i  a j u n g e  a  V ă  p r e c i z a  c â t  m a i  
b i n e  p r o b l e m e l e  ş i  s c o p u r i l e ,  c a  lu c r ă r i le  
s ă  f ie  î n c u n u n a t e  c u  s u c c e s .  R o g  p e  D u m 
n e z e u  s ă  V ă  b i n e c u v i n t e z e  şi s ă  p o g o a r e  
d a ru l  şi b i n e c u v â n t a r e a  S a  c e r e a s c ă  a s u 
p r a  l u c r ă r i l o r  a c e s t u i  c o n g r e s .

Mulţumind prezidentul !. P. S. Sale pen
tru binevoitoarele sfaturi şi poveţe împărtăşite 
şi de astădată preoţimii, acordă cuvântul re
prezentantului înaltului guvern, prefectului A. 
Boiu, care salută congresul şi se bucură că 
tocmai în aceste timpuri când unele popoare 
caută să scoată reiigiunea din învăţământul po
poral, congresul preoţimii noastre se ocupă 
tocmai cu catehiz-ţia căutând a i da soluţiunea 
cea mai norocoasă.

In numele guvernului român şi ortodox, 
care va şti aprecia munca şi zelul D voastră 
de a păstra intact sufletul poporului nostru şi 
prin aceasta a consolida şi a întări scumpa 
noastră patrie, vă doresc deplin succes în lu
crările D-voastră (Aplauze).

In numele comandantului VII, de corp sa
lută congresul cornelul Vasilescu, care spune 
că dacă Dumnezeu ne a ajutat să vedem în
făptuit idealul naţional prin unirea tuturor ro
mânilor sub un singur sceptru, avem să mul
ţumim aceasta sufletului soldatului romá r, ca
rele a ştiut să moară pentru patrie. Iar la fău
rirea şi întărirea acestui sutiét a avut şi are 
mare rol preoţimea. In lupta binelui, ce o duce 
preoţimea contra răului, îi doreşte succese.

In numele P. S. Sale Bartolomei şi al 
preoţ mii din eparhia Râmnicului, Noului Se
verin salută congresul părintele Popescu Brea- 
sta, în numele Âsociaţiunii vorbeşte dl Dr. Bo 
loga, iar în numele preoţimii din Bucovina pro
fesorul de religiune Lazarin, (Aplauze) adu
când binecuvântarea I. P. S. Sale mitropolitului 
Vladimir şi salutul coîeg ai al preoţimii şi pro
fesorilor de religie din mândra ţară a fagilor,

La propunerea prezidentului dl Ciuhandu! 
se decide cu mare însufleţire a se expeda ur
mătoarele telegrame:

M  Sale Regelui Ferdinand 1
B ucureşti

Glorie şi omagia neţărmurit M. Voa
stre, întâiului Rege încoronat al tuturor ro
mânilor, şi rugăciunile noastre pioase cătră 
Dumnezeu pentru Maiestatea Voastră, Au
gusta Dinastie şi pentru Ţară, dela preo
ţimea ortodoxă ardeleană, întrunită în al 
3 lea congres al ei.

Mitropolitul Nicolae.
Prezident Dr. Ciuhandu.

*

I. P. S. Sale D r. M iron Cristea
mitropolit Primat al României

Preoţimea ardeleană întrunită in congres 
Vă exprimă devotamentul său şi adesiunea sa la 
tot lucrul bun şi pentru folosul sfintei biserici 
şi a neamului nostru.

*

D in i Ionel 1. C. B ră tian u ,
ministru prezident

Preoţimea ardeleană întrunită în Congresul 
său al treilea Vă întâmpină cu încredere şl nă
dejde de bine în opera patriotică, ce Vi s’a în
credinţat să o înfăptuiţi ca şef de guvern şi în
drumător de ţară.

Prezident Dr. G. Ciuhandu.
*

D sale D lu i m in is tru  de culte C. B an u
Preoţimea ortodoxă română din Ardeal Vă 

salută cu respect ca pe organul puterii de stat, 
în serviciul restaurării Neamului prin ocrotirea 
intereselor spirituale şi de credinţă religioasă.

*

D sale D lu i Nicolae lo rg a
Admiraţie marelui învăţat, iubitor şi apă

rător de biserica strămoşească a tuturor româ
nilor.

*
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Totodată s’a decis a se exprima telegra
fice mulţumită congresului I. P. S. Sale Gurie, 
arhiepiscooul din Chişineu, Vladimir din Cer
năuţi şi PP. SS. Lor episcopiior loan al Aradu
lui, Iosif al Caransebeşului şi Nicolae al Clu
jului, cari toţi au salutat telegrafic congresul.

Cu aceasta ordinea de zi fiind exhauriată 
şedinţa se închide la ora 12 şi 7* anunţându-se 
proxima şedinţă pe astăzi la 3 d. a.

neşte de zilele mari de'a 1916, când cu trup.ele 
sale a trecut peste Şelimbăr şi a fost primit cu 
entuziasm de fraţii desrobiţi. Au mai vorbit: dl 
ministru Constantinescu şi di preşedinte al tri
bunalului din Sibiu Gheorghescu, care pledează 
pentru ridicarea unui monument la Şelimbăr în 
memoria eroilor căzuţi acolo la 1599.

După tragerea primei brazde, serbarea s’a 
sfârşit, ear dnii miniştri şi ceilalţi participanţi 
sibieni s’au întors cu automobilele în oraş, unde 
s’a dat o masă în hotelul Bulevard.

Ştirile zilei*

Congresul preoţesc. După o activitate in
tensivă de două zile, în decursul cărora s’au 
ţinut 4 şedinţe, congresul preoţimei noastre şi a 
încheiat în 16 I. c. sara la ora 7 şedinţele, într’un 
elan de însufleţire, eshauriind întreg programul 
pus la ordinea zilei. In n rul nostru proxim vom 
publica raport amănunţit despre decursul şedin
ţelor.

Filiala Societăţii ortodoxe naţionale a feme
ilor române. Zilele acestea a cercetat oraşul no
stru Dna principesa Alexandrina Cantacuzino, 
prezidenta Societăţii ortodoxe a femeilor, înso
ţită de dşoara Odobe'cu, secretara societăţii. 
Din acest prilej 1. P. S. Sa mitropolitul nostru 
Nicolae, Ia dorinţa dnei Cantacuzino, a întru- 
n't la o conferenţă pe doamnele din societatea 
noastră sibiană. In cuvinte alese I. P. S. Sa a 
arătat motivul înfiinţării înainte de 12 ani a So
cietăţii orto loxe a femeilor, a arătat nobilele 
scopuri pe cari le urmăreşte. Luând cuvântul 
dna Cantacuzino a arătat frumoasele instituţii 
create până acum: instilute de creşterea fetelor, 
cămin de băieţi lângă liceul Lazar, 42 grădini 
de copii in diferite centre româneşti etc.

Afară de vechiul regat şi-a Întins activita
tea sa şi în Basarabia şi Bănat, Aminteşte, că 
de mult doria, ca in acest centru de cultură 
românească, să înfiinţeze o filială. Damele noastre 
au întâmpinat cu multă bucurie caldele cuvinte 
ale dnei Cantacuzino, i au mulţumit că şi-a luat 
oboseala d’a veni în mijlocul lor, şi cu mare 
însufleţire au decis înfiinţarea unei filiale a so
cietăţii ortodoxe a f> meilor române. S’a ales 
după aceea comitetul local constătător de 15 
dame. Dna Cantacuzino văzând însufleţirea cu 
care s’a constituit această filială, a pus bază la 
activitatea ei, prin o frumoasă donaţiune de 5 
mii lei. Dna Cantacuzino a părăsit oraşul no
stru Joi sara. La gară a fost întâmpinată de 
mai muite dame din societatea noastră, oferin- 
du î-se un frumos buchet de flori.

Sf. Sinod al b'sericii ortodoxe române se 
întruneşte în sesiune de toamnă la 25 Noemvrie 
a. c. Se vor discuta importante probleme: 
Organizarea seminariilor, unificarea organizaţiei 
bisericeşti, organizarea bisericii române din Ame
rica, alegerea comitetului de editură a institutu 
lui biblic, mănăstirile şi vizitatorii lor în timpul 
verii ş. a.

întregire. Un confrate din Bănat scrie des
pre cununa de spini, culeşi de un maghiar de 
pe mormântul lui Avram Iancu pe vremea sub
jugării, şi năstraţî în muzeul naţional din capi
tala maghiară: «Eată deci cum se păstrează 
memoria eroilor noştri naţionali», — reproşează 
confratele bănăţean, lnformaţiunea sa trebue însă 
întregită cu următoarea explicare: Spinii aceia 
au crescut acolo numai din pricina că celce se 
apropia de mormântul de sub gorunul lui Horia 
să depună o floare, era tratat ca primejdios 
«agitator» împotriva statului ungar şi trebuea, 
dacă voia să scape de prigoniri, să treacă 
graniţa. Dacă nu s’a făcut «nimic» pentru amin
tirea iui lancn, se va face acum, când se poate 
face fără piedeci.

Viza livretelor din toamna anului 1922 se 
ţine pentru oraşul Sibiu, dela 15 Noemvrie pâ&ă 
la 26 Noemvrie L>22 inclusiv, Ia reşedinţa cer
cului de recrutare (cazarma Kempel) dela 8 — 12 
a. m. Se vor aduce toate actele militare ce le 
posedă (adeverinţa, livret etc.). Oameni, cari 
şi au pierdut adeverinţa de control, vor cere 
un duplicat dela comandantul cercului de re
crutare. Sânt obligaţi a se prezenta: Toţi oa
menii din contingentele 1877—1898, cari au 
fost dispenzaţi de serviciul militar de sub arme, 
a aduce toate actele militare ce le posed; toţi 
specialiştii, meseriaşi şi lucrători specialişti din 
contingentele de sus, având a declara meseria 
şi a dovedi aceasta prin acte (titlu academic, 
carnet de maestru, lucrător etc.) Toţi, cari nu 
vor face declaraţia aceasta, nu vor putea fi 
dispenzaţi la caz de mobilizare. —Sânt scutiţi de 
a se prezenta la viza şi control: Ofiţeri, cari 
nu sânt specialişti meseriaşi etc,; Invalizi de 
răsboi, cari au bilet de reformă; toţi oamenii 
cari au făcut vre-o concentrare în 1922. — Pre- 
sentarea este obligatorie ; cei ce vor contraveni, 
vor fi pedepsiţi conform legilor.

V iz ita ţiu n i canonice. /. P. S. Sa mi
tropolitul nostru Nicolae a fost în 3 Noemvrie 
a. c. în vizitaţiune canonică în fruntaşa comună 
Avrig. A vizitat biserica şi şcoala noastră de 
acolo, şi a luat măsurile de lipsă referitoare la 
repararea bisericii, păsUându se intactă actuala 
pictură bisericească de o valoare artistică nepre
ţuită, precum şi la renovarea edificiului şcolar, A 
vizitat apoi arhivul parohial şi protopopesc, pe 
cari le-a aflat în ordine

Duminecă în 5 Noemvrie I. P. S. Sa a ce
lebrat sfânta liturghie în biserica noastră din 
suburbiul inferior al Sibiului, Poarta Turnului, 
asistat de preoţii M. Voileanu L. Ttiteanu, Dr. 
V. Stan, R. Bucşa O Maior şi diaconii D. An
tal şi G. Jurebiţă

La finea serviciului divin înaltul prelat a 
ţinut credincioşilor noştri prezenţi în număr mare 
o frumoasă şi instructivă predică, explicându le 
pericopa zilei. Răspunsurile liturghice le-a dat 
corul seminarial sub conducerea dini I. Stanciu. 
După terminarea serviciului divin /. P. S. Sa a 
trecut în casa parohială, vizitând oficiul parohial.

îm proprietărire pe teren
— In Şura-mîcă şi Şelimbăr —

Conform anunţului ce am publicat, actul 
împroprietăririi pe teren, în hotare e omunelor 
din apropierea Sibiului, Şurs-micS şi Şelimbărul 
istoric, s’a săvârşit în zilele de 10 şi 11 Noem 
vrie 1922.

In 10 I. c„ cătră ora 3 d. a., au sosit cu 
automobilul la Şura-mică funcţionarii şi oaspe
ţii plecaţi dela Sibiu pentru a participa la ac
tul festiv al împroprietăririi. Au fost de faţă: 
ministrul agriculturii dl Constantinescu, prefec
tul judeţului dl A. Boiu, asesorul consistorial 
păr. Lazar Triteanu, consilierul agricol dl Iancu 
şi alţi domni c vili şi mili'ari.

Casele satului, săsesc şi românesc, erau 
împodobite cu covoare şi stindarde în colori 
naţionale, în stradă s’au înalţat două arcuri tri 
umfale, una din partea românească, alta în par
tea săsească a comunei. Fanfara saşilor şi-a dat 
d’asemenea concursul pentru înălţarea fsstivi- 
taţii, şi ia sosirea oaspeţilor în faţa primăriei a 
intonat imnul Deşteaptă-te Române. Dl ministru 
salutat din partea parohului gr. cat., răspunde 
că în statui nostru liber, pământul se împarte 
poporului făă  deos bire de naţionalitate şi con
fesiune, ministrul cere dela fiecare cetăţean al 
statului nostru să poarte neclintită credinţă pen
tru patrie şi tron.

După aceasta *u pornit cu toţii, într’un 
lung şir de automobile şi trăsuri, în hotarul co
munal, unde sătenii au fo-t împroprietăriţi cu 
pămâ'it din fosta proprietate a parohiei săseşti, 
căreia i s’a lăsat însă partea ce se cuvine, ca 
şi în alte locuri. (Saşi; au participat şî aici la 
serbare, pe lângă toată agitaţia purtată de unii 
dintre urmaşii privilegiaţilor). Părintele Lazar 
Triteanu a celebrat serviciul divin, dl ministru a 
rostit câteva cuvinte şi apoi s’a tras întâia 
brazdă cu plugul cu şase boi.

Pe la ora 4 festivitatea s’a terminat şi oas
peţii s’au înapoiat la Sibiu. —

Actul împroprietăririi la Şelimbăr s’a în
ceput la ora 11 a. m. Au luat parte dnii mini
ştri Constantinescu şi Moşoiu, I. P. S. Sa mi
tropolitul nostru Nicolae, şi alte distinse per
soane.

Dnii miniştri sânt întâmpinaţi de repre 
zentanţii autorităţ lor comunale din Şelimbăr, 
Mohu, Bungard, Sadu, Veştem şi Sebeşul de 
jos. Au rostit vorbiri preoţii şi alţi intelectuali 
din aceste comune.

Slujba dumnezeească a oficiat-o I, P. S. 
Sa mitropolitul Nicolae, care şi cu acest prilej 
a cuvântat potrivit însemnătăţii zilei şi a locu
lui, amintind vestita luptă hotărâtoare dela Şe
limbăr, între principele ..ardelean Andrei Bâ- , 
thory şi Mihai Viteazul (1599), cel dintâi Domn | 
umficător de neam. Dl ministru Moşoiu pome

Convocare
Amăsue&t § 7 din regulamentul pentru or

ganizarea despărţărrsintelor convocăm prin acea
sta conferenţă pastorală de toamnă a Asocia
ţiei clerului «Andrei Şaguna» despărţământul 
Sfântul Gheorghe în comuna Ozun pentru zi
lele de 21 şi 22 Noemvrie st. v. (4 şi 5 De
cemvrie n.) cu următoara ordine de z!.

1. Luni în 21 Nov. la ora 9 celebrarea sf. li
turghii prin preoţii loan Toma, Iosif Popovid, 
Iorgan Curcubătă, Daniil Cojocariu, loan Gre- 
cianu şi Nicolae Rárioiu, predică din pericopa 
z'lii o ţine păr. losif Popovici în limba ma
ghiară.

2. La 11 a. m. deschiderea conferenţei 
prin preşedinte în localul şcoalei primare de 
stat.

3. La 27a P- «n. tema: îngrijirea educaţiei 
religioase a tineretului în legătură cu şcoala de 
Duminecă, de loan Grecean, cenzurată de Daniil 
Cojocar.

4. La 47a p. m. Ce cauze a observat fie 
care preot că stau în calea cercetării regulate a 
bisericii din partea credincioşilor săi, şi ce mijloace 
sânt de luat imediat pentru îndreptarea lor.

Marţi în 22 Nov. la ora 8:
5. A'cătuirea unui plan analitic al activităţii 

pastorale în decursul anului, de loan Toma şi 
Petru Mihniu, cenzurate de losif Popovici.

6. La ora 10. Importanţa femeii In propa
ganda relig-oasă; organizarea femeilor tn Reu
niuni, şi prezentarea unui statut tip, de Aurel 
Nistor.

7. Propuneri şi comunicări.
Convocări speciale nu se trimit. —
Din şedinţa comitetului despărţământului, 

ţinută ia sf. Gheorghe ia 27 Octomvrie v. (6 
Nov. n) 1922.

Aurel Nistor Mihaiu Petru
preşedinte secretar

Revizoratul şcolar al judeţului Sibiu

Aviz şcolar
In comuna Ludoşul de Mureş, jud. Turda- 

Arieş, s’a desch s o şcoală de contabilitate şi 
educaţ e cooperatistă. Elevii acestei şcoale fac 
9 luni teorie şi 6 luni practică, după care pri 
mese diplomă de maturitate şi vor fi numiţi con
tabili la băncile şi cooperativele săteşti, la fede
rale, contabili regionali, revizori contabili etc. 
Absolvenţii acestui curs fac armată n-mai un an.

Doritorii a se înscrie la acest curs au să-şi 
înainteze rugările la Direcţiunea şcoalei de con
tabilitate amintită mai sus, însoţite de următoa
rele acte:

1. Act de naştere (etate dela!5 ani în sus).
2 Certificatul de absolvirea cel puţin a 

IV—VI clase primare.
3. Act de vaccinare.
4. Cert ficat de moralitate.
Se primesc şi fete.’
Elevii sânt interni, unde primesc: masă, 

spălat, locuinţs, baie etc., pentru care vor plăti 
320 Lei lunar sau alimente în natură: făină, car
tofi, fasole etc. în valoare de 320 Lei lunar, so 
cotite după preţul pieţii.

Sânt 60 locuri pentru anul acesta. Rugările 
se vor înainta şcoalei până la 25 Noemvrie 1922. 
Se va comunica personal fiecărui elev în scris 

I data când trebue si se prezinte la şcoală.
Domnii preoţi şi învăţători sânt rugaţi a da 

publicare cât mai largă acestui aviz.
Revizoratul şcolar al jud. Sibiu.
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Nr. 51-1922 (200) 1—3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de protopresbiter 

al tractului Huedin, înfiinţat prin conclusul Sino
dului diecezan Nr. 66—1922, se publică concurs 
cu termin de 30 de zile dela prima publicare în 
«Telegraful Român».

Emolumentele împreunate cu|acest post sânt:
1. Până la devenirea în vacantă a parohiei 

protopresbiterale Huedin, venitele din acea pa
rohie în care se va stabili ori este stabilit pa 
rohul, care va fi ales şi numit de protopop.

2. Dotaţiunea protopresbiterală dela stat şi 
din fondul general administrativ sl Consistoru- 
lui diecezan.

3. Retribuţia din fondul protopopesc al 
tractului alimentat din contributiunile dela pa
rohie.

4. Taxele legale dela vizitaţiunde canonice
Concurenţii îndreptăţiţi conform conclusu

lui congresual din anul 1888 Nr. prot. 111, să-şi 
înainteze cererile înzestrate cu d ocumentele ce
rute, în terminul arătat mai sus, Ven. Consistor 
diecezan din Cluj.

Hu e d i n ,  din şedinţa comitetului proto- 
presbiteral, ţinută la 24 Octomvrie 1922.

Vasile Dobre, Aurel Munteanu,
notar. preş. corn. prot.

Nr. 320/1922 prot. (199) 1—3

Concurs repeţit
Pentru întregirea parohiei de clasa III 

Valendorf, din protopresbiteratul Cohalm, se pu
blică de nou concuis cu termin de 30 de zile.

Condiţiile de sa'ar împreunate cu această 
funcţiune sânt cele stabilite în coala B, pentru 
întregirea venitelor preoţeşti dela stat; este casa 
parohială, eclej e 3 jug. cat., parohul primeşte 
dela fiecare familie cu car şi plug una clae de 
grâu, dela celelalte una ferdelă de cucuruz.

Reflectanţii îndreptăţiţi îşi vor înainta peti
ţiile provăzute cu documentele necesare conform 
normelor in vigoare In terminul deschis sub
semnatului, şi până la publicarea terminului de 
alegere se vor prezenta In parohie în vr’o 
Duminecă sau sărbătoare spre a face cunoştinţă 
cu poporul, a cânta şi cuvânta la sf. Liturghie 
şi, dacă sânt preoţi, a şi celebra.

Co h a l m,  la 26 Oclomvrie 1922.
Oficiul protopresb teral ortodox român al Co 
halmului In înţelegere cu comitetul parohial din 

Valendorf.
Em iliitn  Stoica

protopresbiter.

■I

i
Teatru orsuş'u.Tu.i Sibiu

D rector: W. Popp 
In 18 Noemvrie: Silva, operetă în 3 acte.
In 19 Noemvrie: Două reprezentaţii, una în ma

tineu cu preţuri reduse, a doua seara cu pre
ţurile obişnuite.

---- începutul la ora 71, seara :— — i
Anunţ

Subsemnatul am onoare a aduce ia cuno
ştinţa On. mele clientele că, încredinţându mi-se 
conducerea unH fabrici de ghete, ro’am s t r ă 
m u ta t  d e f in it iv  d e la  S ib iu  în  G h e rla . 
Îmi ţin de plăcută datorinţă a aduce şi pe această 
cale mulţămita mea pentru sprijinul de care m’au 
făcut păitaş ş: de Încrederea cu care m’au în
vrednicit, în tot timpul cât mi am exerciat me
seria de maestru pantofar în Sibiu, şi le zic tu
turor un bun rămas.

G h e r l a ,  15 Noemvrie 1922.
Cu deosebită stimă:

George Săsărman,
(2 0 1 ) 1 — 1 măestru pantofar.

Redactor responsabil: Dr. George Proca,

i i i  s!«sit la Librăria ArhidimaDă
Sibiu, strada Mitropoliei Nr. 45

Noutătî literare: povestiri, călătorii, cărţi pentru copii 
medicale, pedagogice, economice, poveşti; diverse bi
blioteci ca: Biblioteca pentru toţi, Minervei, Căminul, 
Semănătorul, Scriitorii români, Steaua, Flacăra, Clipe de 
uitare, Scriitorii celebri, Foi volante, Pagin' alese din 

scriitorii români. Biblioteca Universală

La Librăria Arhidiecezană din Sibiu se află de
vânzare

Părţi alese din Biblie
tipărită cu litere latine, cu binecuvântarea 1. P. S. Sale 

Dlui loan Meţianu, arhiepiscop şi mitropolit.
lE’re ţ-u .l leg-a, t  3 0  X-iei plus porto postai 5  I_ ,ei

Prima fabrică română de ştampile 
OCT. L. VESTEMEAN

—=  Sibiu, str. Ţiglăriei Nr. 18. ~  ■

Am onoare a aduce la cunoştinţă, că 
mi-am deschis un

Atelier pentru fabricarea ştampilelor din cancinc
Execut tot felni de ştampile din cau

ciuc, diferite medalioane şi orice lucrări din 
branşa aceasta, cu preţuri moderate

Comandele sunt a se adresa la .Li
brăria Arhidiecezană" Sibiu, str. Mitro
poliei 45. Cu toată stima

145 Oct. L. Vestemean.

A apărut şi su vinde în Librăria Arhidiecezană, Sibiu

Calendarul Bunului Creştin
(~ V ediAuil Calendar arünid-iecezaxa)

pe anul 1923
Cuprinde bogată şi interesantă materie, cu numeroase ilustraţiuni.

Amintim, din cuprinsul acestui Calendar, următoarele: Despre încoronarea 
MM. LL. Regele şi Regina romândor, — cu cele mai frumoase ilustraţ i ale Suveranilor, 
a'e Moştenitorilor de tron şi »Iţele; Despre eroul Iancu, marele dascăl Gheorghe Lazar, 
Mitropolitul Andrei Şaguna; Sfinţirea bisericii încoronării ia Alba lulia; Versuri aese;  
Despre biserica românească; Cum să ne păstrăm sănătate ; Însemnări economice; 
Cele mai bune povestiri: Uriaşul; Puricele şi musca; Istorioare şi snoave cu haz; 
Poveţe, glume, — şi altele, şi altele.

Pe lângă ilustraţiile amintite mai sus* se găsesc în Calendar chipurile lui: Avram 
Iancu, Andrei Şsguna, chipul Coroanei de oţel a Regelui, şi al Coroanei de aur a Re
ginei, Suveranii sub baldachin, Regele citind proclamaţia la Alba-Iulia, Poarta cetăţii ş. a.

In celelalte părţi a!e calendarului se află: Cronologia, zilele şi luniie de peste 
an, mersul vremii; însemnarea târgurilor, întocmite după luni, anunţuri ş. a.

Calendarul s’a tipărit în două ediţii: o ediţie cu Şematismul bisericii ort. 
române din arhidieceza de Alba-Iulia şi Sibiu, cu «Evidenţă» pentru oficiile protopres
biterale, parohiale, catiheţi şi învăţători, — şi altă ediţie, fără Şematism.

P r e ţ u l *  J Editia cu Şematism 15  Lel I plus porto postai Lei 4  şi sânt a 
• * I „ fără „ lOLei > se trimite Înainte prin mandat postai.

=  Librăriilor pentru desfacere peste 10 exemplare se dă rabat =

Ediiura şi tiparul tipografiei arhtdiecezane.


